



# 老茶收藏是兴趣爱好也是一种投资 买对了一个茶饼换套房,看走眼瞬间血本无归 “老茶江湖”的胜败与传奇

□本报记者 霍亮 文/摄

“我几年前买的一盒老茶,现在价格基本涨到原来的3倍。”市民金曼口中说的老茶是产自云南的某品牌黑茶,一盒中只有6块小茶砖,2017年以6000多元的价格入手,今年市场价一度涨到2万。

老茶收藏是兴趣爱好,也可以是一种投资。买对了,一个茶饼换一套房;看走眼,可能瞬间血本无归。连日来,记者走访了哈市多位收藏爱好者、茶叶经销商和资深从业者,透过他们的视角和投资经历,感受老茶收藏的魅力,也窥探价格起伏带来的心惊肉跳。

## 一箱茶放了几年 价格从七八千翻至几十万

“在我们店,五年以上的茶,价格差不多比同款新茶高一倍。”在道台府古玩城,猿抱子古树茶经销商周铁成说,依总公司定价规则,旗下产品每多储存一年,在销售定价上都会有一定比例上浮。同时,品牌茶企也会对陈年老茶价格涨幅有一定限制,目的就是遏制市场过度炒作,从而造成价格大幅波动。

茶叶收藏增值的底层逻辑是,一些品种的茶叶如普洱茶、白茶、黑茶、岩茶等经过长时间的储藏,经自然发酵和陈化后,会产生比同品种新茶更浓郁馨香的味道。这种时间赋值的味觉体验被大众和市场广泛认可,便有了像高端白酒一样的收藏与投资价值。

于非在哈经营茶叶生意有近20年的时间,是一名资深藏友。他给记者讲了一件事:他到南方一位故人家做客时,朋友拿出刚买不久的普洱茶招待他。他当时觉得口感很好,就问这茶多少钱买的,对方说买了一整箱花七八千元。没想到的是,后来这箱茶在市场上的价值达到了几十万元。

说起老茶收藏的财富效应,受访的藏友和从业者都不约而同地说起“88青饼”的故事。“88青饼”是国营勐海茶厂于1980年代中后期生产的一批普洱生茶茶饼的统称。这批茶生产出来后正赶上普洱生茶销路不畅,就一直积压在仓库中。有人以每饼几元钱的价格把这些茶全部买下,并以吉祥数字“88”为这些茶饼命名。长期妥善的存储让这些茶口感极佳,而且市面数量很少,因此当行情好起来时,“88青饼”价格也一路飞升,从最初一饼不到10元钱一度飙升到18万元。因此,业内也就有了一个茶饼换一套房的说法。

## 存储须妥善 让老茶住单间

收藏老茶要实现保值增值,妥善存储是一道必须过的关,因为不同种类的茶叶对温度和湿度等物理条件有着不同的要求。如果在存储环节出现问题,很可能导致茶叶变质变味甚至血本无归。

“普洱茶存储条件并不苛刻,主流的储存方式就是‘干仓’存储,即在常温下的室内保存即可。白茶虽然也可在室内存储,但对温度湿度等条件的要求比普洱茶高。而乌龙茶、铁观音茶要求就相对更高,最好密封保存。”于非说,这也是普洱茶成为老茶收藏中主流品种的一个重要原因。

“对于室内存储的茶叶,避免霉变虫蛀及异味侵入也是基础要求。以前,为了更好地存储,有条件的收藏者会在家中专门腾出一个房间存放老茶。这样可以更好地保障温度和湿度,让茶叶在最佳状态下自然发酵陈化。”金曼说,如今很多品牌茶企开始将上等的茶叶放在收藏箱里出售,

小箱子里面内置了温度湿度等传感器,一旦温度或湿度出现异常,收藏箱的报警器就会响起。

对于茶企而言,包装升级虽然增加了一些成本,却瞄准了众多个人投资收藏者的需求痛点,降低了收藏入门的门槛,为旗下产品后续在市场流通升值创造了有利条件。



## 价格像过山车 风险比炒股票还高

老茶收藏,实现价格翻倍可遇不可求。普通人做老茶投资风险比炒股还要高。

于非认为,茶叶投资不像股票那样,可以随时通过炒股软件进行买卖,它更多时候是在藏友间或者从业者的圈子里流通,这就意味着茶叶投资不能像股票那样随时随地变现。如果遇不到合适的买家,就得一直持有,或者大幅折价割肉变现。这就是所谓的流通性风险。

比这更大的风险是入货时看走眼。几年前,哈市一位藏友投了十几万元,购入一批普洱茶,卖方说这是陈年上等普洱。买回来一段时间后,这位藏友发现这些普洱竟然发霉变质,根本不能饮用。后来才知道,这根本不是陈年老茶,而是通过人工喷淋等方式加快茶叶的发酵和陈化的速度,人为将新茶仿造成陈年老茶。他十几万的投资就这样打了水漂。

高位接盘也是老茶投资经常面临的风险。“比如某款大厂出品的小众普洱茶,2017年出厂时售价仅3000多元一箱,此后市场价最高曾飙到了200多万元,目前又回落到了88万。”一位受访的品牌茶叶



经营者说,短短五年多的时间里价格经历过过山车,那些高位接盘的人都损失惨重。这个波动率和风险远远超过了一般的股票投资。

“一些小众品种的老茶几年前曾被资本热捧,身价暴涨。几年过后,资本退潮,因其市场过于小众,曾经高价入手的茶,就可能因无人接盘而血亏。”于非说的这种风险在老茶投资中很常见。他提醒,普通人的收藏和投资应尽量选择大众品种,更不能在价格飙升时盲目追高入场。

## 不赚短线炒作的钱 只赚时间增值的钱

在茶叶收藏投资中,想要成为成功的投资者,所需要的专业知识和能力一点也不比股票投资少。

“对于做投资收藏而言,掌握足够的茶叶知识和信息是最基本的。”多位收藏者告诉记者,即便业内大咖,想精准预测某种茶叶价格的走势也是几乎不可能的。像白酒一样,老茶的价值会随着存放时间增长而提升。所以,在大品牌新茶刚上市,价格相对不高时买入并长线持有,只赚时间增值的钱,对于普通收藏者来说是一个风险相对较低的策略。

周铁成在哈市经营茶叶生意超过15年。他表示,在他接触过的买老茶收藏的人中,绝大多数都是爱好者或者发烧友,很少有炒短线靠价格波动套利的。

“这个东西千万不能抱着炒股票的心态去买,”藏友王羽说,他和身边的很多藏友买茶收藏的初衷单纯就是兴趣爱好,如果买的茶叶价格下跌了,就会一直持有,也不会因为价格上涨一点就立刻将其卖掉。毕竟是很喜欢的东西,拿着本身就是一种乐趣。

## 15万元/斤 古树茶的价格逻辑

近年来,某些数百年上千年的老茶树,甚至是母树产的茶,由于其树木资源的稀缺性,所产茶叶价格也越来越贵。

“这个茶叫高树野茶婴儿茶,售价15万元/斤,是我们店里最贵的一款。这还只是新茶的价格,如果是老茶,价格可能会翻番。”周铁成说,之所以贵,很重要的一个原因是这款茶采自一棵树龄据说超过2000年的古茶树,每年的成品产量只有三四斤。

按照相关标准,树龄达100年的茶树就被认定为古树茶。比古树更具稀缺性的则是母茶树,所谓母茶树指某些茶树品种的始祖,比如,生长在武夷山九龙窠高岩峭壁的六株古茶树就被认为是武夷山众多大红袍茶树的始祖,从2006年起这些母茶树已经停采,实行特别保护,存市的大红袍母树茶叶堪称无价的国宝。

物以稀为贵最终传导到销售终端。“我的这款古树茶叫‘一叶如来’,2014年入手时,一个茶饼800多元,现在能卖2400元,升值到原价的3倍。”哈市一位不愿具名的藏友说。

相比味觉上的些许差别,近年来,各路资本的追捧才是古树茶价格迅速上涨的重要推手。